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Губанава В.А. (Мiнск) 

«КНIГА ПРА СВЯТАРСТВА>> (ЛЬВОУ, 1614): 
АСАБЛIВАСЦI АРНАМЕНТЫКI, У ЛАДАЛЬНIЦКIЯ ЗНАЮ 

Представлен экзелтляр издания «Книга о священстве» (Львов, 1614), 
который хранится в фонде ЦНБ НАН Беларуси. Рассматриваются особен
ности набора, характеризуются отдельные элементы орнаментики на 
основании таких индивидуальных признаков, как владельческие записи и 
штампы, исследуется история бытования книги. 

Друкарня Львоускага брацтва праiснавала вельмi працяглы час i аказала 
значны уплыу на культурнае жыццё i фармiраванне нацыянальнай самасвя
домасцi украiнскага насельнiцтва. Некаторыя даследчыкi лiчаць, што па
чаткам яе працы трэба лiчьщь 1586 г., iншыя, што 1591 г. [13, с. 198]. Пасля 
лiквiдацыi брацтва з наступнай яго рэарганiзацыяй у Стаурапiгiйскi iнстытут 

у 1788 г., кнiгавыдавецкая справа была працягнута. Апошнiя выданнi 
выйшлi з друку у 1942 г. Абсталяванне ж, на якiм пачала працаваць брацкая 
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друкарня, выкарыстоувалася для выпуску першых друкаваных кнiг ва 
Украiне i належала раней lвану Фёдараву. 

Заснавальнiкi друкарнi меркавалi выдаваць у ёй кнiгi шырокага дыяпа
зону, але ажыццявiць гэтыя iмкненнi на практьщы аказалася складана. Вы
лучаюць чатыры перыяды у гiсторыi друкарнi Львоускага брацтва: l) 1591-
1616; 2) 1630-1644; 3) 1651-1720; 4) 1722-1788 [13, с. 212-215]. Найбольш 
спрыяльным для рэалiзацыi выдавецкiх задум быу першы перыяд. З 1591 па 
1616 г. у друкарнi выйшла 16 найменняу выданняу рознага характару, сярод 
якiх значную частку складала мастацкая, багаслоуская, панегерычная i 
палемiчная лiтаратура (6 найменняу; для параунання: богаслужэбныя кнiгi -
4, вучэбныя i навуковыя - 2, дакументы - 4) [13, с. 215, таб. 1]. 

У лiку гэтых выданняу была надрукавана i «Кнiга пра святарства» Iаана 

Златавуста (1614), асобнiк якой знаходзiцца у калекцыi Цэнтральнай навуко
вай бiблiятэкi iмя Якуба Коласа Нацыянальнай акадэмii навук Беларусi 
(далей ЦНБ НАН Беларусi). Вядома, што з 1608 па 1615 г. друкарня 
змяшчалася у адной з манастырскiх келляу Ануфрыеускага манастыра, 
установе, дзе Iван Фёдарау стварыу першыя друкаваныя кнiгi ва Украiне 
(Апостал (1574), Буквар (1574), i дзе ён сам быу нахаваны у 1583 г. Менавiта 
тут i пабачыла свет «Кнiга пра святарства», над выданнем якой 1 працавау 
вядомы лексiкограф, паэт, перакладчык, гравёр i выдавец Памва Бярында, 
якi у гэты час служыу у друкарнi Львоускага У спенскага брацтва i выкладау 
у брацкай школе. Твор уяуляе сабой разважаннi i тлумачэннi поглядау на 
ролю святароу, напiсаныя у выглядзе дыялогу памiж аутарам, старажытным 
багасловам, архiепiскапам Канстанцiнопальскiм lаанам Златавустам (каля 
347 - 14 верасня 407 г.) i яго сябрам Васiлiем (якi быу узведзены у сан 
епiскапа, верагодна, Рафаны Сiрыйскай, блiз Антыёхii). Нагодай да напiсан
ня гэтага сачынення стала адмова I. Златавуста ад архiрэйскага сану [6]. 

Асобнiк з калекцыi ЦНБ НАН Беларусi (шыфр: Кlб-18/Нр28) захавауся 
не цалкам: адсутнiчае тытульны аркуш, 60 ненумараваных старонак; зме
шчаных у пачатку выдання, а таксама старонкi 81-96, 145-160. Дэталёвае 
даследаванне асобнiка дазволiла выявiць асаблiвасцi друку, якiя не пазнача
ны у каталогах Т. Каменевай i Я. Запаска [12, с. 16, № 20; 10, с. 66, № 96] i, 
магчыма, уласцiвы толькi менавiта нашаму асобнiку. Так, сустракаюцца 
наступныя памылкi нумарацыi: 144 - «145», 184 - «183», 185 - «184», 188 -
«187», 356 - «366», 437 - «447». Акрамя таго, на месцы адсутных старонак 
145-160 аказалiся уплецены старонкi 225-240 (складаюць сшытак Н8). Гэтыя
ж самыя старонкi сустракаюцца потым iзноу ужо на сваiм месцы, такiм
чынам, аркушы, вiдаць, не былi пераблытаны пры фармiраваннi кнiжнага
блока, а сшытак з iмi нейкiм чынам трапiу з камплекта, прызначанага для
iншага асобнiка.

Арнаментыка выдання, нягледзячы на адсутнасць старонак, прадстау
лена у асобнiку досыць шырока. Асаблiва прыцягваюць увагу iнiцыялы. 
Аналiзуючы ix, трэба памятаць, што друкарня Львоускага брацтва набыла 
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частку друкарскай маёмасцi 1. Фёдарава. Гэта дае падставу у пэунай ступенi 
праводзiць паралелi памiж арнаментыкай фёдараускiх выпускау i выпускау 
Львоускага брацтва. Даследчык Я. Запаска адзначае, што iнiцыялы выданняу 
1. Фёдарава можна падзялiць на чатыры групы: старадрукаваныя, ламбарды i
дзве групы астрожскiх iнiцыялау з Бiблii i Новага Запавету з Псалтыром [5,
с. 63]. У асобнiку «Кнiга пра святарства» прадстаулены iнiцыялы, блiзкiя да
ycix гэтых груп. Назва iнiцыялау першай групы тлумачыцца тым, што ix
асновай, таксама як i старадрукаваных заставак, з'яуляюцца так званая ста
радрукаваная арнаментыка рускiх рукапiсных кнiг першай паловы XVI ст. У
асобнiку «Кнiга пра святарства» з 6 iнiцыялау такога тыпу 5, магчыма,
належалi 1. Фёдараву (або з'яуляюцца копiяй з ix) i былi выкрыстаны у
Псалтыры з Часаслоуцам (1570) [5, с. 208-209]. lнiцыял «W» на с. 50 адроз
нiваецца па стылю, ён не з'яуляецца фёдараускiм i уяуляе сабой наступную
сюжэтную кампазiцыю: на заднiм плане, за кiрылiчнай лiтарай, сярод раслiн,
змешчана птушка з шырока разгорнытымi крыламi. Падобны стыль выка
нання iнiцыялау быу распаусюджаны у заходнееурапейскiх свецкiх выдан
нях другой паловы XVl ст.

З'яуленне яго на старонках кiрылiчных выданняу звязана з выдавецкай 
дзейнасцю Гедыёна i Фёдара Балабанау [2]. Сувязь iнiцыяла «W» з друкар
няй Г. i Ф. Балабанау можна прасачьщь на прыкладзе «Евангелля вучыцель
нага», надрукаванага у 1606 г. у Крыласе, асобнiк якога захоуваецца у 
фондзе ЦНБ НАН Беларусi (К16-18/Ср151). У iм на арк. 79 адв. i 175 можна 
пабачьщь такi ж самы iнiцыял «W». Друкарня у Крыласе была заснавана Г. 
Балабанам, якi, нагледзячы на шматлiкiя канфлiкты з Львоускiм брацтвам, 
разумеу значэнне асветы i кнiгадрукавання i аказвау падтрымку брацкай 
друкарне. Крыласкае ж «Евангелле вучыцельнае» у сваю чаргу выйшла пры 
падтрымцы Львоускага Успенскага брацтва [1]. Вядома таксама, што мена
вiта па загаду Г. Балабана «Кнiга пра святарства» была перакладзена з 
грэчаскай мовы i меркавалася да выдання у Львове яшчэ пры жьщцi епiскапа 
[9, с. 140]. Урэшце кнiга выйшла з друку праз сем год пасля смерцi Г. Бала
бана, дзякуючы мецэнацтву Аляксандра Балабана. Такiм чынам, верагодна, 
што нетыповы iнiцыял з «Кнiгi пра святарства» з'яуляецца «балабанаускiм». 

Другая група iнiцыялау - ламбарды. Некаторыя даследчыкi не вылуча
юць ix асобна або увогуле разглядаюць як вялiкiя лiтары, якiя не адносяцца 
да арнаментыкi. Пры навуковым апiсаннi асобнiкау кiрылiчных выданняу з 
фонду ЦНБ НАН Беларусi было прынята рашэнне вылучаць ламбарды i 
адносiць да ix пачатковыя лiтары тэксту кнiгi, главы, раздзела або абзаца, 
якiя выступаюць за палi наборнай паласы i утвораны дастаткова тонкiмi 
лiнiямi з невялiкiмi дадатковымi упрыгожваннямi або без ix. Звычайна 
надрукаваныя iншай фарбай (пераважна чырвонага колеру) [7, с. 225]. На 
думку Я. Запаска, ламбарды маюць вялiкую мастацкую вартасць, ix пры
гажосць «в стройной, утонченной форме, в смелых, замысловатых расти
тельно-геометрических росчерках-завитушках», яны з'яуляюцца доказам 
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моцнай непарыунай сувязi памiж рукапiснай i друкаванай кiрылiчными кнi
гами, бо сваiмi абрысамi i чырвоным колерам, якi звычайна для ix выка

рыстоувауся, нагадваюць рукапiсныя iнiцыялы [5, с. 63]. 
У асобнiку «Кнiга пра святарства», якi мы разглядаем, выяулена толькi 

1 ламбарда «И» на с. 212. Яе малюнак супадае з малюнкам фёдараускай 

ламбарды [5, с. 212], ужытай у львоускiм Апостале 1574 г., але адрознiва
ецца колерам, у iм яна чырвоная, а у кнiзе 1. Златавуста - чорная. 

Трэцяя група фёдараускiх iнiцыялау - астрожскiя iнiцыялы з Бiблii -
прадстаулена у асобнiку «Кнiга пра святарства» лiтарай «И» (ужыта двойчы: 

на с. 65 i 17 4 ), якая супадае з астрожскiм iнiцыялам [ 5, с. 217]. Iнiцыялы 
гэтага тыпу шырока вядомы даследчыкам i лiчацца выдатнымi помнiкамi 

украiнскага кнiжнага мастацтва. Характэрнай ix рысай з'яуляецца наяунасць 
прамавугольнай рамкi, у якую упiсана буквiца разам з раслiнным малюнкам, 
якi яе абрамляе. Лiтара, арнамент i межы рамкi выкананыя белым колерам на 
чорным фоне. 

Да наступнай групы адносяць iнiцыялы, ужытыя 1. Фёдаравым у аст
рожскiм Новым Запавеце з Псалтыром. Гэта невялiкiя па памеры iнiцыялы, 

якiя не вылучаюцца стылiстычным адзiнствам i, на думку даследчыкау, 
могуць бьщь вынiкам пошукау на шляху да стварэння iнiцыялау панярэдняй 

групы. 
У асобнiку «Кнiга пра святарства» з фонду ЦНБ НАН Беларусi выяу

лена 8 iнiцыялау, якiя супадаюць з фёдараускiмi малюнкамi [5, с. 220], але у 
некаторых выпадках адрознiваюцца колерам (у львоускiм выданнi усе 

чорнага колеру). Крыху асобна стаiць iнiцыял «А» (с. 56, 64, 209, 420, 444), 
якога няма сярод фёдараускiх iнiцыялау чацвёртай групы. Памер лiтары 

яшчэ меншы i амаль супадае з памерам вялiкiх лiтар, якiя ужо не адносяцца 
да арнаментыкi, але падабенства у абрысах да ламбардау i наяунасць рас
лiннага упрыгожвання вылучаюць яе i дазваляюць разглядаць як «iнiцыял». 

Калi адысцi ад мастацкiх вартасцей выдання i звярнуцца да яго бiблiя

фiльскай каштоунасцi, варта узгадаць знакамiтую працу В. Сопiкава «Опыт 
российской библиографии», у якой ён характарызуе «Кнiгу пра святарства», 
надрукаваную у Львове у 1614 г., як вялiкую рэдкасць [11, с. 32, № 478]. З 
цягам часу, колькасць выяуленых экзэмплярау гэтага выдання, вiдавочна, 
пашырылася. Наш асобнiк паступiу у калекцыю ЦНБ НАН Беларусi з 
Дзяржаунай бiбiлiятэкi СССР iмя Y.I. Ленiна (Масква)1 у 1965 г. На форзацы 
маецца бiблiятэчная намета алоукам «15-й экз», што сведчьщь аб даволi 
значнай колькасцi асобнiкау у маскоускай бiблiятэцы. 

Але нягледзячы на колькасць зафiксаваных асобнiкау выдання, iнфар

мацыя аб ix мiнулых месцах захоування i уладальнiках заусёды застаецца 

вельмi каштоунай i цiкавай. «Кнiга пра святарства» з фонду акадэмiчнай 

1 Зараз Расiйская дзяржауная бiблiятэка (РДБ).
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бiблiятэкi утрымлiвае уладальнiцкiя запiсы i пячаткi, з дапамогай якiх. можна 
паспрабаваць прасачыць за лёсам гэтай кнiгi. 

Найбольшую цiкавасць уяуляе запiс, зроблены праз аркуш, пачынаючы 
са с. 1 па 225. Напiсаны ён праз паустагоддзя пасля выхаду кнiгi у свет i 
змяшчае вельмi каштоуную i карысную iнфармацыю: 

«лtта 11 71732 г 11 дал 11 в дw,11 11 жи 11 вw 11 на 11 чал 11 ное 11 тро (и) цы 11 в Се 
11 рги 11 евъ 11 м (о)н(ас)т(ы)рь 11 сию 11 кн(и)гу 11 ке 11 ла 11 рь 11 ста 11 рецъ 11 Си 11 

мwн 11 Азарьин 11 вw 11 В'Ь 11 ки 11 неwт 11 емле 11 мw 11 ни 11 кw 11 мll' » [4]. 
Сымон Азар'iн - постаць дастаткова знакамiтая. Калi ён нарадзiуся 

невядома, памёр у 1665 г. Быу келейнiкам ( 1625-1631 ), казначэем i келарам 
(1634-1654) у Троiца-Сергiевым манастыры, выдатны пiсьменнiк XVII ст. 
Даследаванню яго бiяграфii, жыцця, дзейнасцi, а таксама асабiстай бiблiя
тэцы прысвечана праца Я.М. Клiцiнай «Симон Азарьин: (Новые данные по 
малоизученным источникам)», дзе яна на падставе Укладных кнiг i вопiсау 
Троiца-Сергiевага манастыра пашырыла звесткi аб гэтай выдатнай асобе [8]. 

Вядома, што 1 сакавiка 1624 г. слуга князёуны Iрыны Iванауны Мсцiс
лаускай Сава Лявонцьеу сын Азар'iна, па мянушцы Булат, зрабiу уклад у 
Троiца-Сергiеу манастыр у памеры 50 рублёу i быу пастрыжаны з-за гэтага у 
манахi пад iмем Сымон. Вывучэнне iншых запiсау Укладных кнiг, якiя ты
чацца роду Азар'iных, дазволiла даследчыцы выказаць меркаванне наконт 
верагодных бацькоу Сымона i прасачыць за тым, дзе i якiя пасады займалi 
прадстаунiкi гэтага роду. З запiсау вынiкае, што яны служылi у знакамiтых 
князёу i баяр, а таксама пры двары цара. У лiчваючы гэтыя абставiны, можна 
меркаваць, што прызначэнне С. Азар'iна ужо праз 10 год пасля пострыгу у 
манахi на насаду казначэя Троiца-Сергiеускага манастыра, было абумоулена 
наяунасцю у яго уплывовых апекуноу. 

Цiкавасць да кнiг, верагодна, была уласцiва усяму роду Азар'iных: 
паводле запiсау даволi значная колькасць рукапiсных i друкаваных кнiг была 
унесена у якасцi уклада у манастыр родзiчамi Сымона. Магчыма, i ён сам 
валодау пэунай колькасцю кнiг яшчэ да пострыгу. На пасадзе ж казначэя ён 
атрымау магчымасць распараджацца велiзарным кнiжным фондам, якi мог 
стаць адной з крынiц папаунення яго асабiстай бiблiятэкi. 

Вядома, што частку сваiх кнiг С. Азар'iн уклау у манастыр пры жьщцi, а 
частка адышла гуды ужо пасля. Як адзначалася, памёр ён у 1665 г., гэтым жа 
годам датаваны i запiс на старонках «Кнiгi пра святарства». Зыходзячы з 
гэтага, можна было б меркаваць, што С. Азар'iн зрабiу уклад незадоуга да 
канчыны, але у сваiм артыкуле Я.М. Клiцiна паведамляе, што кнiгi, якiя былi 
узятыя у манастыр пасля яго смерцi, маюць укладны запiс аднолькавага зме
сту (такога ж, як i на нашым асобнiку), запiсаны праз аркуш. Верагодна, «Кнi
га пра святарства» акадэмiчнай бiблiятэкi з лiку тых, якiя уладальнiк бiблiя
тэкi падрыхтавау для перадачы манастыру, але не паспеу зрабiць гэта сам. 

2 
] 665, 
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Яшчэ адным сведчаннем мiнулага уладальнiцтва з'яуляецца штамп чыр
вонага колеру «Фундаментальная библиотека Вифанской Духовной семина
рии» на аркушы верхняга форзаца i першай старонцы з тэкстам. Бiблiятэка 
Вiфанскай духоунай семiнарыi была заснавана у Спаса-Вiфанскiм манасты
ры пры семiнарыi у XIX ст. Асноуным арганiзатарам манастыра i семiнарыi з 
бiблiятэкай быу рэктар Троiца-Сергiевай семiнарыi мiтрапалiт Маскоускi 
Платон (1775-1811). Вядома таксама, што сувязь памiж Спаса-Вiфанскiм 
манастыром i Троiца-Сергiевай лаурай была вельмi моцная. 

А.А. Емельянава у прадмове да каталога «Старообрядческие издания ... » 
адзначае, што пасля 1917 г. кнiгi з нацыяналiзаваных манастырскiх i пры
ватных бiблiятэк масава пачалi паступаць у Румянцаускi музей, якi у хуткiм 
часе быу перайменаваны у Расiйскую публiчную бiблiятэку iмя Y.I. Ленiна. 
У ix шэрагу трапiлi сюды i кнiгi Бiблiятэкi Вiфанскай духоунай семiнарыi. 
Даследчьща пiша, што «старообрядческие экземпляры из этой библиотеки 
имеют выполненный красными чернилами штемпель «Фундаментальная 
библиотека Вифанской Духовной семинарии». У такiм разе незразумела, 
чаму сачыненне I. Златавуста, асобнiк якога належау раней духоунай асобе 
Троiца-Сергiевага манастыра, аднеслi да стараверскiх выданняу. Аднак у 
шэрагу чытацкiх памет, якiя можна знайсцi на старонках кнiгi, вылучаюцца 
запiсы, зробленыя, верагодна, асобай менавiта са стараверскага асяродка. 
Палi с. 56-59 запоунены запiсамi XIX ст., зробленымi алоукам, у якiх закра
наецца тэма беспапоуства. 

Такiм чынам, можна меркаваць, што асобнiк з укладным запiсам 
С. Азар'iна праз нейкi час пакiнуу Tpoiцa-Cepriey манастыр i, магчыма, у 
пэуны момант апынууся у асяродку стараверцау. Ужо адтуль кнiга трапiла у 
бiбiятэку Вiфанскай духоунай семiнарыi, якая пасля нацыяналiзацыi была 
размеркавана у галоуную бiблiятэку СССР i ужо адтуль паступiла у ЦНБ 
НАН Беларусi. 
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Васильева Е.П. (Москва) 

СКАЗАНИЕ XVII в. О ЧУДЕСАХ КУПЯТИЦКОЙ ИКОНЫ 
БОГОМАТЕРИ 

Описывается краткая история создания .жития Купятицкой иконы, 
нышедшего R 1638 г. в типографии Киево-Печерской лавры на польском 
я1ы1,:е. Расс.натринаются особенности издания и проблема авторства, 
lllf'.\'(i11oc11111 myчeнuя юютерянного» сочинения XVII в. 

Купятицкая икона, относящаяся к иконографическому типу Богоматери 
Одигитрии, имеет вид нагрудного креста-энколпиона, который появился на 
русских землях вслед за крещением с Х в. Икона датируется XII в. и 
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